

В настоящее время в Беларуси функционируют следующие СЭЗ: «Брест», «Минск», «Гомель-Ратон», «Витебск», «Могилёв», «Гродноинвест». На 1 июля 2015 года в СЭЗ работает 445 резидентов свободных экономических зон, на которых занято свыше 131 тыс. человек. Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг на июнь 2015 составила 41 683,5 млрд. руб., что составляет 105,7% к выручке за июнь 2014 года.

Одной из проблем белорусских СЭЗ является то, что продукция реализуется на внутреннем рынке, что создаёт нездоровую конкуренцию для отечественных производителей. Для белорусских СЭЗ характерны следующие черты: отрицательное сальдо внешнеэкономического оборота, незначительный удельный вес продукции предприятий СЭЗ в ВВП страны, низкие объёмы экспорта, низкий удельный вес высокотехнологичной продукции, продукция с низкой конкурентоспособностью, ориентация экспорта в основном на российский рынок, низкая диверсификация производства, низкая рентабельность предприятий в СЭЗ. Поэтому деятельность белорусских СЭЗ не оказывает большого влияния на экономику страны.

УДК 346.7

## **ПРАВОВЫЕ НОВАЦИИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Кутищева А.А., студентка 4 курса

Научный руководитель – Иванова Т.В., ст. преподаватель

Белорусский национальный технический университет

г. Минск, Беларусь

Лицензирование – комплекс реализуемых государством мер, связанных с выдачей лицензий, их дубликатов, внесением в лицензии изменений и (или) дополнений, приостановлением, возобновлением, продлением срока действия лицензий, прекращением их действия, аннулированием лицензий, контролем за соблюдением лицензиатами при осуществлении лицензируемых

видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий. Регулируется лицензирование Указом Президента Республики Беларусь от 01.09.2010 № 450 "О лицензировании отдельных видов деятельности" [1], Гражданским кодексом Республики Беларусь.

В Положении о лицензировании, утвержденном Указом Президента № 450, содержатся следующие основные определения:

Лицензиат – юридическое лицо Республики Беларусь, индивидуальный предприниматель, зарегистрированный в Республике Беларусь, иностранное юридическое лицо, иностранная организация, адвокат, частный нотариус, физическое лицо, осуществляющее деятельность, связанную с коллекционированием и экспонированием оружия и боеприпасов, которые имеют специальные разрешения (лицензии) (далее – лицензии);

Лицензирующие органы – республиканские органы государственного управления и иные государственные организации, подчиненные Правительству Республики Беларусь, местные исполнительные и распорядительные органы, другие государственные органы, уполномоченные в соответствии с настоящим Положением осуществлять лицензирование.

В соответствии с Указом теперь вместо 49 видов деятельности лицензируются лишь 37, сокращен перечень составляющих лицензируемые виды деятельности работ и услуг. В частности, отменено лицензирование торговли, лицензирование общественного питания, лицензирование строительной деятельности, лицензирование грузоперевозок и транспортно-экспедиционной деятельности.

Лицензия выдается на срок не менее 5 и не более 10 лет. Срок действия лицензии исчисляется со дня принятия лицензирующим органом решения о ее выдаче. Указанный срок может быть продлен по заявлению лицензиата неоднократно.

25 августа 2015 года прошло совещание с участием Главы государства по вопросу совершенствования порядка лицензирования отдельных видов деятельности и усиления контроля в этой сфере. Во время доклада обсуждался проект Указа «О внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики Беларусь». Планируется сделать действие лицензии

бессрочной в соответствии с проектом Указа «О внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики Беларусь». Разработчики указа предложили также существенно сократить количество документов, необходимых для их получения, дать возможность направлять по почте или в электронном виде заявки в лицензирующий орган. Глава государства одобрил предложение установить более жесткие требования и условия для осуществления судебно-экспертной деятельности, а также в области атомной энергетики и риэлтерских услуг. По итогам совещания проект Указа был направлен на доработку, в том числе для того чтобы снять некоторые спорные моменты юридической терминологии, сделав его более доступным для понимания бизнеса [2].

Основная задача лицензирования состоит в ограничении осуществления хозяйственной деятельности, которая обусловлена необходимостью обеспечения защиты соответствующих интересов государства и его граждан. Задачами лицензирования отдельных видов деятельности являются предупреждение, выявление и пресечение нарушений юридическим лицом, его руководителем и иными должностными лицами, индивидуальным предпринимателем, его уполномоченными представителями требований.

#### Список литературы:

1. О лицензировании отдельных видов деятельности: Указ Президента Республики Беларусь от 01.09.2010 № 450 [Электронный ресурс] / Национальный центр правовой информации. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 11.09.2015.

2. Доклад по вопросу совершенствования порядка лицензирования отдельных видов деятельности и усиления контроля в этой сфере от 25 августа 2015 г. [Электронный ресурс] / Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: [www.president.gov.by](http://www.president.gov.by). – Дата доступа: 11.09.2015.